



# 周末探馆去哪儿? 快收下这份指南吧

本报与郑州市文物局联合推荐

被誉为“文化会客厅”的博物馆,一直以来都是专家学者、文人墨客、学生家长、市民群众心向往之的地方,也是人们了解历史和开拓眼界的最高殿堂。

今天,让我们一起走进河南南水北调博物馆、郑州古荥冶铁遗址博物馆、郑州大信厨房博物馆,共同感受那个久远年代带给我们的心灵震撼,感怀先贤古人留给我们后人的精神食粮。记者 赵蕾



郑州大信厨房博物馆的汉·七层彩绘连阁陶仓楼



河南南水北调博物馆的铭文小口铜鼎

### 河南南水北调博物馆 长渠缀珍耀中原

南水北调,蕴含着意气方遒,书写着千秋伟业,是一项宏伟工程,也是一个文化符号。你心中的南水北调(工程)是何模样?让人惦念的南水北调(博物馆)究竟藏着怎样的秘密?一起走进河南南水北调博物馆看看吧!

该馆成立于2022年12月,原为郑州博物馆老馆所在地。展馆以郑州出土的商代青铜方鼎为造型基础,常设展览“长渠缀珍——南水北调中线工程河南段文物保护成果展”。展览按照南水北调中线工程河南段由南而北的流向,对库区及干渠沿线南阳、平顶山、许昌、郑州、焦作、新乡、鹤壁、安阳等8个地市的出土文物进行集中展出。共展出精品文物2000余件(套),品类齐全,内涵丰富,全面展示了文物工作者为推进“南水北调”国家重点工程、保护文化遗产所取得的辉煌成果,反映出南水北调干渠流经地河南的厚重历史和中原文化的博大精深。

据悉,河南南水北调博物馆将于今年10月推出以“大唐·青花瓷”为主题的展览、宣传系列活动,希望在推动共建“一带一路”的过程中,深入挖掘和传承古丝绸之路积淀的文化财富,展现中华文化的独特魅力。

地址:中原区嵩山南路168号

### 郑州古荥冶铁遗址博物馆 至今汉铁遗风在

因黄河而生,依黄河而兴,距今已有2000多年历史,是汉代最具代表性的重要手工业遗存,也是世界文化遗产大运河通济渠郑州段的相关遗产,这里就是我国目前发现的众多冶铁遗址中规模最大、保存最完整、技术水平最高的汉代冶铁遗址——郑州古荥冶铁遗址博物馆。

该遗址的宏大规模和先进冶铁、铸造技术,不仅是研究我国古代冶金的重要材料,也是世界冶金史的重要组成部分,我国目前发现的汉代容积最大的炼铁竖炉便是在这里。围绕冶铁炉发现有矿石加工

场、四角柱坑、水井、水池、船型坑、陶窑等设施,显示出以冶铁炉为中心组成的一个完整的冶炼系统。遗址出土铁器318件、陶器380件、石器8件和大批陶模。部分陶模和铁器上有“河一”铭文,说明遗址是汉代官营的河南郡第一冶铁工场。

作为展示黄河文化的重要载体,郑州古荥冶铁遗址博物馆主要分为“铜铁冶铸”“熔石淬金”“竖炉冶铁”“范模成器”“革故鼎新”5个单元,全方位、多层次展现了遗址的规模、价值和内涵。

地址:惠济区古须北路79号



郑州古荥冶铁遗址博物馆的一号竖炉遗址

### 郑州大信厨房博物馆 饮食文化远流长

中国厨房拥有悠久的历史,从鼎到青铜灶具,再到近代的无烟厨房,无不诠释着厨房文化的发展和变更。

以研究中华饮食文化、烹调方式和器具、厨房设计为核心特色的主题博物馆——郑州大信厨房博物馆,馆藏文物文献2000多件(套),这些历代珍贵文物为中国独有的饮食文化提供了坚实依据。

郑州大信厨房博物馆建筑面积3480平方米,由专业馆和体验馆两个分馆构成。专业馆以“中华文明特有的烹调方式”“中华文明特有的灶王文化”“中华文明特有的饮食文化”为主线,展陈厨房器具,古本《灶王经》、木版灶王年画等历代珍贵文物;体验馆以中国传统厨房场景营造和复原青铜器体验为主,包含中国传统厨房、印刷版灶王经、灶王像、祭灶场景群雕、青铜器复制品、五谷文化、满汉全席和民俗文化长廊等,打破了观众与展品之间的时间和空间距离,进一步感受历史文物和传统文化。

郑州大信厨房博物馆以文物为证,从中破解中华饮食独有的文化现象和蕴藏千年的文化密码。未来,博物馆也将持续为创造性传承与创新性发展中华优秀传统文化,满足人民对美好生活的新需求作出更大的贡献。

地址:经开区新安路10号